

HERALDO DE ALCOY

Diario de avisos, noticias e intereses generales

Informaciones postales, telegráficas y telefónicas

UM. 5.876

Oficinas: B. N. Factor, 2

Sábado 15 de Septiembre de 1917

Teléfono número 172

AÑO XXII

Ablando con el "leader" del regionalismo catalán

—Un sol de justicia y el termómetro...
—Miradas de toneladas de calorías...
—El kilo.
—A las ocho de la mañana llega el regionalista al domicilio del "leader" de la zona, en ocasión en que varias visitas eran turno; pasa tarjeta el secretario es introducido en el despacho del Sr. Cambó.
—El despacho de este ilustre hombre es una pieza en la cual reina un gusto exquisito, por lo sencillo; los muebles son modernos, y al mismo tiempo severos. No hay nada que desentone.
—Después de los naturales saludos he puesto al Sr. Cambó el objeto de mi visita. El "leader", sin abandonar su característica sobriedad, ha accedido gustoso a los deseos del reporter, y como el tiempo apremia, le ha espetado la siguiente pregunta:
—¿Tiene el Sr. Cambó firme confianza en el movimiento iniciado por los parlamentarios?

—Confío grandemente, pues, si este movimiento no contase con un ambiente favorable en el país, fracasaría; por fortuna ya advierten síntomas evidentes de que el país despierta... El objeto principal de la Asamblea—añade—es el de estimular, en el espíritu de la clase obrera, la actuación de Cataluña tiene tras sí una gran parte de la opinión española y otra gran cantidad, quizá aún mayor, pero imprecisa aún, de simpatía de la clase neutra. Si acertamos a que estas corrientes ya iniciadas, se acentúen, y se conviertan en un curso activo, nuestro triunfo es seguro y un hecho, por lo tanto, la transformación de la política española.

—¿Cuál es la forma regimental—le hemos preguntado—en que los parlamentarios tienen puesta la vista para el logro de sus aspiraciones?
—Entre los parlamentarios que participan en el movimiento—dice—los hay, como todo el mundo sabe, republicanos convencidos y monárquicos entusiastas; de momento, no tienen los parlamentarios criterio colectivo, a pesar de los oratorios individuales contrapuestos ya mencionados. En cuanto a los regionalistas—el problema de la forma de gobierno es accidental y transitorio. Podríamos aceptar la renovación dentro de la monarquía si con hechos se demuestra, y se demuestra pronto, que ello es posible; pero combatiremos a la monarquía si los hechos llegan a demostrarnos que ella es un obstáculo para que la renovación política tenga lugar, asociándose a los partidos artificiales y al mantenimiento de las cosas tal y como hoy están, que son el mayor obstáculo para la renovación de la vida pública.

—¿Cree el Sr. Cambó y sus amigos que el movimiento nacional triunfará por la evolución pacífica o se habrá que recurrir al apoyo del pueblo?
—Nunca—ha replicado el Sr. Cambó—y menos en estos momentos, se pueden hacer profecías. Yo, más que profecías, prefiero expresar deseos. Y claro es, que mi más vivo anhelo es que el movimiento que nos ocupa triunfara pacíficamente, a través del convencimiento de todos, sin confusiones, violencias, ni excesos; pero antes que la persistencia política del sistema actual

VIVA LA PEPA

—Y aunque esto sea molestar demasiado al dignísimo y eminente hombre público tiene la bondad de manifestar al reporter si cree ver lejos o inmediato el plazo que ha de poner fin a la incertidumbre nacional?
—Creo que la solución a la crisis abierta en 1.º de Enero—ha dicho—no puede diferirse mucho tiempo; cada día que pasa la agrava de una manera extraordinaria, y esa agravación es un gravísimo

Canalejas

—y si en las alturas hay clarividencia ó solo un instinto de conservación, el cambio no puede hacerse esperar y esta pavorosa incertidumbre no persistirá muchas semanas...
—De qué elementos creen ustedes que puede esperarse un obstáculo serio?
—El mayor obstáculo—ha replicado el Sr. Cambó—casi el único, son los actuales partidos llamados de gobierno, que son en realidad dos sindicatos concertados para repartirse el mando del país

APUNTATE SIETE

Esa es la única fuerza de resistencia contra la que hemos de luchar. Es una fuerza atávica, de la inercia constituida, de los intereses creados a su sombra; pero contra ella está la casi totalidad del país, y estoy convencido de que en la lucha, si los directores del movimiento renovativo no flaquean, y ese buen pueblo mantiene en ellos su confianza guardando la aconsejada disciplina, la victoria es absolutamente segura.

—Y para terminar Sr. Cambó: ¿Qué opinión es la suya con respecto al resto de España, sobre el movimiento iniciado por la actuación parlamentaria?
—Es evidente—dice—que en Cataluña hay una mayor intensidad de vida pública que en el resto de España, debido a la existencia de un problema propio cual es el problema catalán. En Cataluña la ciudadanía se ha impuesto desde hace muchos años, siendo verdad el sufragio; no otro tanto pueden decir los que viven a la sombra del encasillado oficial. Por fortuna hay alguna región española que nos imita y muchas que han despertado al grito de salvación lanzado por Cataluña; las que aún sin la fuerza y el empuje del movimiento catalán constituyen apreciables manifestaciones de vida colectiva, siendo un hecho también consolador el síntoma de mayor ciudadanía y de vitalidad que están dando. Se está operando una transformación saludable en la mayor parte de las regiones de España.

—¿Qué es si no eso las adhesiones y expresiones de aliento a los trabajos de la Asamblea? Yo creo que en la actualidad, ante nuestra gestión parlamentaria, hay grandes masas que la ven con simpatía; que una parte de ella la discute por simple curiosidad y que otra no se ha enterado aún; pero masas hostiles a ella no se ven por ninguna parte, como no damos por bueno y centuplicando su número admitamos como a tal a los partidarios de esos sindicatos turnantes, que hacen nuestra felicidad. La España

que siente, que piensa, que lee, que advierte en la lejanía la perspectiva española al amparo del actual estado de cosas, confía en los parlamentarios y aplaude la iniciativa de los catalanes.

Han transcurrido gratamente unos cuartos de hora; el Sr. Cambó ha pronunciado sus últimas palabras con la gravedad de un apóstol. Nos hemos despedido con la misma afectuosidad que a la entrada nos saludamos y el reporter se retira encantado de la exquisita amabilidad del ilustre diputado por Castellón.

FORS

Barcelona, Septiembre de 1917.

Tenga presente el lector que este número ha sido revisado por la censura militar.

Muertos ilustres



El Conde de Tovar, ilustre diplomático español, fallecido recientemente

SOBRE EL CRIMEN DE ANTEAYER

Divagando

¡Sociedad! ¿Qué es el hombre?
¿Es el animal racional hecho a imagen y semejanza del Dios Todo Poderoso y Omnisciente, ó es el irracional, el salvaje, carnívoro y zafio de los bosques?

Héme en presencia de un misterio, de un verdadero enigma.
Yo por este instante acepto el hombre tal como se me presenta, y le veo sin espíritu, sin conciencia, con instinto de bestia, los ojos desecados, y con el engendro horrible de la venganza en su mente, puñal en mano, acechando poco a poco, paso a paso, cautelosamente, como el tigre que acecha una presa en los parajes de la India, al hombre que ha elegido para que sea la víctima en el holocausto de su idiotéz y reprobidad.

Y supongo que, de la misma forma, lo aceptarán los que anteayer tarde en la hora romántica del crepúsculo llena de poesía y fragancia, en esa hora de ensueños y soliloquios íntimos, vieron en pleno paseo de Cerventes y calle de Oliver, su tranquilidad perturbada y sobresaltada, y su acostumbrado paseo interrumpido, ante la visión funesta de uno de los más traidores y abominables criminosos.

Perversión y orneldad, mucha ignorancia con su mentor la malicia y mu-

Nuevo invento americano

Está siendo admirado en todas partes el último modelo verdaderamente maravilloso, creado por la renombrada casa de máquinas SMITH PREMIER, de fama mundial. S. M. el Rey de España ha adquirido una. El Ex-Sultán S. M. I. Muley Hafid ha adquirido otra. No comprar sin antes conocer este gigantesco progreso. Supera a todo lo conocido. Único depositario para España D. OTTO STREITBERGER, Aparado de correos 335.—BARCELONA.



Agente en Alcoy: **Rafael Mataix Nebot**, San Cristóbal, 18

Registro civil

Día 14
NACIMIENTOS
Roberto Moltó Gilabert, de Roberto y Emilia.
MATRIMONIOS
Ninguno.
DEFUNCIONES
Concepción Palazón Teruel, de 88 años.
Dolores López Lillo, de 78 años.

Lo prohibido

En virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidos las noticias y comentarios referentes:
A las instituciones fundamentales.
A la cuestión militar.
A las juntas de defensas, militares y civiles.
A los movimientos de tropas.
A nombramientos militares.
A los manifiestos y proclamas societarias.
A los mítines y huelgas.
A exportaciones.
A torpedeamientos de buques españoles y extranjeros.
A movimientos de buques en los puertos españoles.
A la neutralidad nacional.
Quedan prohibidos, asimismo, los comentarios sobre la guerra.
Y no se permite que aparezcan blancos en los periódicos.

SANCHIS FOTOGRAFIA DE ARTE

Pelutxeta, 5. V. T. Teléfono: 137

Escuela de Artes y Oficios DE ALCOY

(CASA BOLLAS)

Desde el 15 al 30 del corriente mes y horas de seis a ocho de la tarde, queda abierta en esta Escuela la matrícula para el curso 1917-18.

Las enseñanzas en que podrán matricularse los alumnos, son:
Gramática Castellana y Caligrafía.
Aritmética y Geometría Prácticas.
Elementos de Construcción.
Elementos de Mecánica, Física y Química.

Dibujo Lineal.
Dibujo Artístico.
Modelado y Vaciado.
Elementos de Historia del Arte.
Idioma Francés y Geografía General y de España.

La inscripción de los alumnos en la Escuela es completamente gratuita. Tan solo se precisa para el ingreso, tener cumplidos doce años de edad, y hacer un ejercicio de lectura y escritura de las cuatro reglas de la Aritmética.

Las papeletas de matrícula se facilitarán en la Secretaría de la Escuela durante los días y horas indicados; y los solicitantes las llenarán, firmarán y devolverán, para recoger después otras de quedar matriculados.

Si el número de alumnos fuere mayor que el que permita la capacidad de los locales disponibles, serán preferentemente admitidos los artesanos, los hijos de artesanos y los dependientes de comercio; y los demás, por orden riguroso de numeración, según vayan corriendo.

Alcoy 11 de Septiembre de 1917.—El Secretario, **Rafael Valer**

HERALDO DE ALCOY es un periódico independiente, de avisos y noticias, y el más leído en la localidad.



TORTOSA E HIJOS

Obra nuestra española y española de prácticos estudios. Curamos toda la hermia ó quebraduras reducibles por los luminosos que sean.

VALENCIA: Bajada de San Francisco, número 13, del 29 de cada mes hasta el 5 del siguiente.

ONTENIENTE: Mayans, número 80.

AIREDEDOR DE LA PAZ

Los múltiples trabajos que se realizan en las esferas más diversas en favor de la paz, son una concreción del deseo universalmente sentido de que termine pronto la horrible carnicería, que deshonra a todo el género humano.

El desarrollo de la lucha y su larga duración ha convencido a muchísimos de que no puede llegarse a la paz por la victoria, es decir, por el triunfo aplastante y definitivo de un bando sobre el otro, y rechazada esta hipótesis, se recurre a querer encontrar la paz en la negociación. Hasta la fecha, todos los tratados, congresos, conferencias y negociaciones, eran una labor exclusiva de las cancillerías. Pasan de 3.400 los tratados de paz que registra la historia y todos ellos han sido formados por reyes, príncipes y grandes guerreros. En los tiempos modernos el arreglo de la política internacional era misión exclusiva de la diplomacia formada por las escuelas de Tallyrand, Metternich, Cecil, etc., sin que las naciones por ellos representadas, hicieran otra cosa que someterse a sus decisiones.

La guerra actual está modificando grandemente los valores hasta hoy reconocidos. La evolución de las ideas va orientada en un sentido francamente democrático, que todo lo invade. Anticipándose al futuro Congreso de la paz los socialistas quieren reunirse en una conferencia, que se duda aún si será mandataria o simplemente consultiva, pero que demuestra claramente representar una gran fuerza, con la que hasta ahora no se había contado. En Inglaterra el Gobierno hace todo lo posible por impedir que vayan ingleses a la Conferencia de Estocolmo; pero el ex ministro laborista Henderson ha convalidado a todos los miembros de su partido a una discusión, en la que se han aducido las razones que abogan a la necesidad de la Conferencia y nuestra votación por el sistema representativo de tarjeta—1.846.070 votaron por ir a Estocolmo, y 450.000 en contra.

En las Cámaras inglesas, todos los miembros conservadores y liberales apoyan al Gobierno y piden que no se conceda pasaporte a los socialistas para ir a Estocolmo.

Lord Cecil—uno de los hijos de Lord Salisbury—dijo en el debate que «permitir vayan a Estocolmo delegados incapaces, ya mentalmente ó por instrucción, a discutir problemas como los que se discutirán, sería imprudencia y locura; sería como si se confiara un niño de tres años». A este argumento ha contestado Henderson con estas palabras: «si somos capaces para pelear y morir por centenares de millones, ¿por qué no hemos de serlo para decidir por nosotros mismos sobre aquello por lo que estamos luchando y morimos?»

Se podrá discutir y mostrarse más conforme con una u otra teoría; pero lo que se impone con fuerza arrolladora es el nuevo principio del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, y como consecuencia, la política internacional ha de hacerse a la luz del día. En la cámara de los representantes de los Estados Unidos se ha lanzado la idea de autorizar al presidente Wilson para que convoque una amplia asamblea a la que asistan delegados de todas las naciones, para

plantear y discutir las bases fundamentales del futuro tratado de paz, y se pide que tal asamblea se reúna en el próximo Noviembre.

Indudablemente la paz llegará mediante las negociaciones, el hecho de haberse reunido las clases obreras para cambiar impresiones, antes que los diplomáticos, constituye uno de los acontecimientos más transcendentales que registra la historia humana.

SPECTATOR.

La motocicleta en la guerra

Mada menos que 75.000 motocicletas tiene en funciones el ejército inglés, según leemos en una revista, y no contentos aún, han pedido recientemente a los Estados Unidos otras 10.000.

La aplicación importante de la motocicleta es la del envío de despachos. Desde el principio de las hostilidades acapararon los ingleses para este de su ejército cuantas máquinas útiles encontraron, de dos a cinco caballos, sobre cuya utilidad no dejó de discutirse. Se sustentaba entonces la idea de que el factor más interesante para esta aplicación militar de la motocicleta era una gran velocidad. La práctica ha demostrado que las máquinas más adecuadas son las ligeras y de potencia moderada; pues es imposible recorrer caminos en malas condiciones a gran velocidad, siendo además preciso poco peso para que el motociclista pueda apartar su aparato hacia la cuneta en los caminos, casi siempre interceptados por los camiones de traspase.

Otra de las aplicaciones es la del transporte de ametralladoras. Una pequeña sección de motociclistas ametralladoras ha facilitado, por su rapidez maniobrero, la captura y conservación de importantes posiciones, que hubiera sido imposible de tomar por un destacamento numeroso de tiradores. Por eso figuran en el número de dichas secciones.

LA VIDA DE CUARTEL

INFORMACIÓN MILITAR

Ha sido destinado a esta comandancia el capitán de carabineros recién ascendido D. Andrés Pérez Soler, en la vacante producida por D. Nicolás Mocholí Guerrero que va destinado a la de Huelva.

Han sido destinados a la comandancia de carabineros de esta provincia el primer teniente D. José Pérez Alvarez y los segundos D. Marcial Vazquez Luaces y D. Angel Pastor Martinez y a la de Málaga el de esta D. David Alaminos López.

Se ha concedido un mes de licencia por enfermo para Alicante, al alumno de la Academia de Artillería D. Ramón Vidal Morelló.

Mañana oirá misa el regimiento de

Vizcaya a las diez y media en el patio del cuartel.

Ha sido nombrado jefe de servicio para la semana entrante en el regimiento de Vizcaya el teniente coronel D. Rafael Martinez Albentosa, ayudante el teniente D. Antonio Escudero y médico el segundo D. Miguel Boronat.

Crónica local

NOTICIAS VARIAS

Desde hace unos días se encuentra ligeramente indispueto nuestro buen amigo el teniente alcalde D. Francisco Andrés Gisbert, cuyo pronto alivio celebraremos infinito.

Por ausencia del secretario del Ayuntamiento D. Arturo Reig Sempere, se ha hecho cargo de este cometido el oficial mayor D. Rafael Gosálbez.

El Juez de instrucción del regimiento de Infantería Africa número 68, publica una requisitoria en el Boletín Oficial de la provincia, de hoy, para que comparezca ante dicho Juzgado José Quiles Fluixá, natural de Gandía, soltero, profesión del comercio domiciliado últimamente en Alicante, procesado por desertión.

Con las «Cocinetas Bianchi» y solo el gasto de dos a cinco céntimos de carbón según cubida, tendréis tres platos a la vez sin ningún trabajo de cocinar.

Venta exclusiva para las provincias de Alicante y Valencia, calle Zapatería de los Niños, 10, Valencia.

El Juzgado de instrucción de Albacete cita a Concha Martínez Sierra, domiciliada en Alcoy, calle de San Jaime, número 42, para que comparezca ante la Audiencia provincial de dicha ciudad el día 12 del próximo Octubre, a las diez de la mañana, para declarar como testigo en el juicio oral, por Jurados, de la causa que se instruye en el referido Juzgado contra Guadalupe Martínez Girón y otros, sobre corrupción de la menor de edad María Molina Martínez, advirtiéndole que de no comparecer incurrirá en la multa de cinco a cincuenta pesetas y demás responsabilidades que procedan.

Leemos y cortamos: «La Dirección general de Correos y Telégrafos acaba de recibir quince coches correos con bogies, de 20 metros de longitud, construidos en los talleres de la «Sociedad Material para Ferrocarriles y Construcciones».

Estos coches, provistos de calefacción por vapor, freno de vacío automático y de espléndido alumbrado eléctrico, han sido unánimemente elogiados, tanto por su sólida y perfecta construcción como por su inmejorable aspecto.»

Copiamos de «Las Provincias» de Valencia:

«En una finca que D. Francisco Porcar posee en Liria, partida de Sensals, lindando con el «Plá del Aro», y en la que está construyendo una casa, ha sido descubierto un mosaico romano, que re-



A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA (S. A.) MADRID-BARCELONA-BILBAO-GIRONA-VILLA-VALENCIA-ZARAGOZA

presenta los doce trabajos de Héronos en doce casillas que rodean otra central de mayor tamaño, en la que campea la escena en que el dios del valor y de la fuerza, se rinde ante la belleza.

Las piezas del mosaico son tesselas de mármol blanco, negro, azul y gris. Las trece casillas están rodeadas por una greca, en la que alterna con las sencillas líneas un fruto estilizado, que muy bien pudiera ser la ballota.

La opinión de los eruditos en la materia, es que el mosaico de Liria es una bella joya del arte romano español, de extraordinaria importancia arqueológica, que confirma el carácter clásico-latino de la antigua Laurona, y que deben visitar y estudiar las corporaciones artísticas de Valencia para definir su tipo arqueológico y artístico é incluirlo en el catálogo oficial de las antigüedades españolas y del reino de Valencia.»

En las pastas dentífricas suelen predominar los ácidos que atacan el esmalte; la de Orive, que ha sido el primer higienista de la boca, es perfectamente neutra.

EL DELITO DE CLOTILDE

Así se titula la interesante y conmovedora novela que comienza a publicarse en el número 34 de «La Moda Elegante». Contiene el citado número abundantes modelos de trajes y adornos otoñales para señoras y señoritas.

Entre los cuatro suplementos que se distribuyen con dicho número, sobresalen el utilísimo pliego de labores y el patrón cortado de una linda blusa «jersey».

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia de Santa María.—A las cuatro misa de comunión y reserva por el turno eucarístico «San Jorge»; a las nueve la conventual y por la tarde ejercicio por la asociación del Santísimo Viático. Parroquia de San Mauro.—Por la mañana misa de comunión; a las nueve la conventual y por la tarde ejercicio con el Señor expuesto.

Iglesia del Santo Sepulcro.—Ultimo de cuarenta horas y fiesta principal de la Congregación de Hijas de María. A las siete misa de comunión; a las nueve solemnísima mayor, con orquesta y sermón por el P. Oliver; a las once ejercicio eucarístico por la Congregación de San Ignacio de Loyola; a las cinco, rosario, meditación, sermón por el mismo orador de la mañana, trisagio, letanía, crédito, reserva y bendición.

Iglesia de las Siervas de María.—Por la mañana misa de comunión; a las nue-

ve función a Nuestra Señora de la Salud con orquesta y sermón por D. Remigio Vicedo, Pbro.; por la tarde rosario, último día del novenario, sermón por el mismo orador, trisagio, reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Partida de Barcelona.—Fiesta principal. Por la mañana se dirán misas rezadas y a las nueve la mayor con orquesta y sermón por el Dr. D. Rafael Sanja...

Informaciones telegráficas y telefónicas

Madrid 15.

Huelgas solucionadas

El ministro de Fomento señor vizconde de Eza, al recibir a los periodistas, le ha manifestado que ha terminado por completo la huelga de ferroviarios y de mineros de Asturias.

A Madrid

San Sebastián.—Esta mañana ha sido lido para Madrid el ministro de Gobernación Sr. Sánchez Guerra.

Detenidos en libertad

Barcelona.—Han sido puestos en libertad once detenidos por reunión ilícita en el Centro obrero de la calle de Mercaders antes de estallar la huelga.

Para los buques hospitales

Telegrafían de Cádiz que para embarcar en los buques hospitales de los aliados han salido de aquel apostadero siete jefes de la Armada, de los cuales dos embarcan en barcos franceses, y cinco en los británicos.

Servicio que se suspende

Comunican del Ferrol que en vista de la escasez de carbón, han sido suprimidos dos trenes diarios entre el Ferrol y Betanzós.

Entre el Ferrol y la Coruña sólo prestará servicio un tren, en lugar de tres que lo venían haciendo.

RAYOS X INSTITUTO DE ELECTRICIDAD MEDICA RADIUM DR. A. BATLLÉS

Calle de Cirilo Amorós, 31, frente al Bañerario de Pizarro.-- Valencia

Aplicación directa de los Rayos X, de gran poder de penetración, del Radium y de la Electro coagulación térmica, únicos procedimientos que vienen dando los mayores éxitos aun en los casos más desesperados de CÁNCER (externo y profundo), LUPUS, TUMORES y FLAJOS de SANGRE de la MATEZ, ANGIOMA, CICATRICES, MANCHAS, VELLO, CIÑES y demás enfermedades de la piel. EMANATORIO de RADIUM, BAÑOS RADIO ACTIVOS y BAÑOS de LAZ para la cura del REUMATISMO, GOTCH, ARTRITISMO, ANEMIAS, LINFATISMO y demás enfermedades por trastorno de la NUTRICIÓN.

Aplicaciones de la electricidad en todas sus formas. Éxitos sorprendentes en las enfermedades crónicas del ESTÓMAGO y de los INTESTINOS por antiguas y rebeldes que sean.—Las aplicaciones no producen dolor ni sensaciones molestas. Evitan operaciones arriesgadas. Las personas más débiles y delicadas pueden soportarlas.

Habitaciones para enfermos.—Consulta y aplicaciones de 9 a 2 y de 5 a 7